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Vänsterpartiet i Växjö kommun presenterar:

Vad hände i kommunfullmäktige 19/10? 

En jämlik skola där 
varje barn kan lyckas
Kommunfullmäktige präglades starkt av skol-
debatter denna gång, flera motioner på utbild-
ningstema behandlades varav två var inlämnade 
av Vänsterpartiet. 

I den första motionen yrkar Vänsterpartiet på 
ett avslutande av det aktiva skolvalet, alltså 
att alla måste göra ett val till förskoleklass 
eller årskurs 7. Införandet av ett stort antal 
fristående skolor har bidragit till att elever 
med olika bakgrund i allt mindre utsträckning 
möts i en gemensam skola. Det förstärker den 
segregation och de skillnader som redan finns 
i samhället. 

Forskning visar att skolval bidrar till ökad 
segregation. I stor utsträckning är det socioeko-
nomiskt starka familjer med hög utbildnings-
nivå som gör aktiva skolval. Det riskerar att 
medföra sjunkande resultat och sämre rykte för 
de skolor som väljs bort. Skolpolitiken måste ha 
som tydlig utgångspunkt att alla elever ska ges 
jämlika förutsättningar för lärande. Principen 
om att skolan ska vara en plats där elever med 
olika bakgrund och erfarenheter kan mötas blir 
alltmer avlägsen. Vänsterpartiet anser att alla 
barn ska garanteras en likvärdig skola före ett 
helt fritt skolval.

- När alla skolor är lika bra är val ointressant, då 

är skolan närmast ditt hem en självklarhet, sa 
Björn Kleinhenz (V). 

Vill du göra ett val på grund av en t.ex. särskild 
inrikting ska det såklart vara möjligt så som det 
var redan innan det aktiva skolvalet infördes. 

Ida Eriksson (M) undrade om Vänsterpartiet 
vill tvångsplacera elever på vissa skolor.

Ett konstigt påstående menar vi i Vänster-
partiet. Vad Eriksson och den moderatledda 
majoriteten saluför är en valfrihet för somliga, 
inte alla. Björn presenterade ett exempel.

- En familj på landsbydgen med två på orten 
arbetande föräldrar vill välja en skola till sitt 
barn men kan p.g.a. sina arbetstider inte skjutsa 
till en skola inne i Växjö. Utbildningsförvalt-
ningen i sin tur erbjuder ingen skolskjuts. Det 
tycker jag inte låter som någon verklig valfrihet, 
sa Björn. 



Vidare behandlades en V-motion om att införa 
tvålärarsystem på skolor med stora socioekono-
miska utmaningar. Trots att blågröna uttryckt 
sig positivt i utbildningsnämnden avslogs 
motionen i fullmäktige med hänvisning till att 
det ska utredas vidare vilka behoven är. Bra att 
titta närmre på, men vi är säkra på vår sak. Ett 
system med fler behöriga lärare i klassrummen 
skulle vara en ovärderlig hjälp på skolor där 
resultaten sviktar, det behövs personella resurser 
och en tydlig politisk vilja för att åstadkomma 
en förändring. 

Återställare!
- Aldrig någonsin  har så många människor 
vistats ute i vår fina natur som de senaste två 
åren,  fastslog Håkan Frizén (V) i samband 
med behandlingen av två ärenden där försla-
gen var att tillskjuta 5 respektive 15 miljoner 
för upprustning av stadskärnan samt åter-
ställa och reparera våra friluftsområden och 
lekparker. 

- Exempelvis har det 
periodvis varit kö till 
grillplatserna och alla 
besök har såklart med-
fört ökat slitage på 
natur och material. 
Därför är dessa pengar 
ytterst välkomna 
som ett sätt att få  
människor att fortsätta 

vara ute i naturen genom att erbjuda anlägg-
ningar med hög standard, avslutade Håkan 
och yrkade bifall till förslagen.

Byt simsätt!
- För en dryg månad sedan kom ju en s.k. 
second opinion kring de olika förslagen till 
ny simhall. Vad händer nu? Frågan ställdes 
av Håkan Frizén (V) till kommunstyrelsens 
ordförande Anna Tenje (M). 

- Vi jobbar med frågan och räknar med att ett 
förslag ska komma innan jul, upplyste Tenje. 

- Låter betryggande och kanske är det nu 
dags att gå från bröstsim till frisim  d.v.s. öka 
tempot, fortsatte Håkan. 

- Jag håller med. Jag har alltid föredragit fri- 
och ryggsim, svarade Tenje.

Ekonomiskt bistånd 
och hyresnivåer
Elisabet Flennemo (V) hade en interpella-
tionsdebatt med Pernilla Tornéus (M), ord-
förande i nämnden för arbete och välfärd. De 
frågor som Flennemo ville ha svar på handlade 
om de hyresnivåer som är godkända för att en 
familj ska kunna få ekonomiskt bistånd utan 
att biståndet blir reducerat. Som exempel kan 
nämnas att en trerumslägenhet får kosta högst 
6 500 kr. Det är en orimligt låg hyra och följer 
inte alls prisutvecklingen på bostadsmarkna-
den i samhället. 

Av de bostäder 
som erbjuds via 
Boplats Växjö har 
endast ett fåtal 
godkänd hyresnivå. 
I interpellations-
svaret från Tornéus 
framgick att den 
senaste höjningen 
av hyresnivåer 
genomfördes 2013! 

Under debatten ställde Elisabet flera följdfrå-
gor, bland annat om huruvida det finns en 
gräns för hur många personer som får bo i en 
lägenhet. Svaret blev att i det uppdrag som 
lämnats till förvaltningen att se över riktlin-
jerna för hyresnivåerna kan även denna fråga 
inkluderas. 



De båda debattörerna kunde gemensamt kon-
statera att detta arbete får fortsätta i nämnden 
för arbete och välfärd. I det sammanhanget 
bör även aspekter kopplade till barnrättsper-
spektivet lyftas ( Lag 2018:1197, Barnkon-
ventionen) då det finns frågetecken kring hur 
lagen beaktas i dessa ärenden.  

Solcellsutbyggnad 
i framkant? 
Johnny Werlöv (V) hade ställt en interpel-
lation till kommunstyrelsens ordförande 
Anna Tenje (M) angående solcellsutbygg-
naden i kommunen. Bakgrunden till inter-
pellationen var bl.a. en motion från Cen-
terpartiet 2019 om att Växjö kommun ska 
vara i framkant när det gäller utbyggnaden 
av solcellsanläggningar, motionen bifölls av 
kommunfullmäktige som dessutom uppdrog 
åt kommunstyrelsen att utreda möjligheten att 
utöka med ännu fler solcellsanläggningar. 

Johnny påpekade att i 
svaret kunde man bl.a. 
utläsa att det har varit 
en ökning av instal-
lerad effekt, men en 
minskning av antalet 
nya anläggningar. 
Han noterade även att 
Vidingehem planerade 
för mer än tre gånger så 
många nya anläggning-

ar som Växjöbostäder. Med detta sagt är det 
ändå glädjande att Växjö ligger i topp bland 
Sveriges kommuner, både vad gäller installerad 
effekt och antalet anläggningar. En av anled-
ningarna till framgången är att solceller alltid 
prövas i nybyggnation informerade Tenje. 

- Jag tycker att vi kanske ska börja pröva på 
befintliga ytor också, svarade Werlöv.  

- Den utredning som kommunstyrelsen nu 
presenterat visar att det är möjligt att uppnå 
ekonomiskt försvarbara investeringar, men 
inte minst måste vi göra det för att lämna 
efter oss ett beboeligt jordklot till våra barn, 
konstaterade Johnny.  

Satsa på fritidsgårdarna 
på landsbygden!
Det hade inför mötet kommit till vår känne-
dom att det skurits ner på bemanning på fri-
tidsgårdar i Lammhult och Braås, detta enligt 
förvaltningen p.g.a. att det finns ökade behov 
i centrum. En nedskärning som inneburit 
att fritidsgården i Braås behövt begränsa sina 
öppettider.

- Ett ökat behov på ett ställe minskar inte 
behoven på ett annat och det går inte att jäm-
föra en fritidsgård på landsbygden med en i 
centrala Växjö, menade Björn Kleinhenz (V). 
Man måste titta på hur det övriga utbudet ser 
ut för ungdomar på landsbygden, fritidsgårdar 
har en väldigt viktig roll att fylla i att skapa en 
meningsfull och trygg fritid för våra ungdo-
mar. 

Vi hoppas övriga partier sluter upp kring detta 
så att vi kan återgå till tidigare bemannings-
grad och hålla öppet mer igen. 
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Nu kan vi äntligen göra fysiska studiebesök hos 
föreningar, arbetsplatser och företag! Vänster-
partiets kommunala grupp har påbörjat en 
turné till tätorterna utanför Växjö stad. Vi vill 
höra hur läget är i skola och omsorg, i kultur- 
och idrottslivet och vad samhällsföreningen på 
respektive ort diskuterar och prioriterar.  

Vi är fyra Vänsterpartister som träffar represen-
tanter för samhällsföreningen i den så fint 
renoverade Braåsgården, ägd av Volvo och Växjö 
kommun. Ekonomin i Braåsgården har tidigare 
varit problematisk, men nu är inte mindre än sju 
verksamheter fasta hyresgäster, allt från gym och 
frisör till socialtjänst. Så bra det kan bli! Vi talar 
med samhällsföreningen om skolan förstås. Vi 
pratar om behov av rastfaddrar och praoplatser. 
Vi talar om behovet av moderna lokaler för 
skolan, en mycket lååång långbänk. Vi pratar 
om campingen, som drivs av samhällsföreningen 
med hjälp av entreprenör. Rätteligen borde cam-
pingen kallas naturcamping med sitt sköna läge 
vid sjön Örken. Ingenting är självgående. Det är 
eldsjälar som driver småorter framåt, utvecklar 
och ser möjligheter. Den här samhällsföreningen 
är inget undantag. 

Vi drar vidare till Braås GoIFs nya klubbstuga, 
där vi träffar Johan och Andreas, som berättar 
om GoIF (bildades 1925) och framför allt om 
sitt projekt Träffpunkt Braås. En stor grusplan 
utanför klubbstugan ska bli till en aktivitetspark 
där alla generationer Braåsbor och andra kan hit-
ta något att göra: padel, mountainbike, e-sport, 
boule, hinderbana, utegym, pumptrack. Förslaget 
är klart, nu återstår att få ekonomisk hjälp. Impa-

de kan vi bara önska dessa eldsjälar lycka till!

Nästa dag är vi återigen en kvartett som träffar 
samhällsföreningen i Åryd som prioriterar 
skolan. Vi får höra att skolan är bra pedagogiskt, 
men att lokalerna är gamla och slitna. Ytterligare 
en långbänk. Vi talar också om behov av bättre 
kommunikationer. Cykelväg från samhället ut 
till väg 25 är högt önskad. Finns inte ens en 
vägren att cykla eller gå på. Så finns det järnväg 
men inget tågstopp med Krösatåg, vilket är högt 
på listan av hållbara utvecklingsidéer. Så talar vi 
om brist på tillgängliga lägenheter (äldreboende 
saknas), behov av fler motionsspår och idéer för 
kultursatsningar. Livligt samtal! 

Lanthandeln besöker vi, den drivs nu privat 
sedan 2017. Det är inte lätt att driva en butik 
på en liten ort, men ägarna är påhittiga. All 
sorts service finns inklusive släputhyrning och 
fiskekort. Alla produkter väljs med omsorg, om 
våren t.ex. säljs växter och plantor. 

Denna fredags besök i Åryd avslutas med en 
rejäl överraskning för tre av oss; Kvarnens gårds-
butik, som vi inte visste fanns. En barnfamilj 
har inrett källaren till butik och gården till 
minidjurpark, lekplats och odlingar. Så trevligt! 
Vi träffar många höns, som värper pastellfär-
gade ägg, får, ankor, gräsänder, kaniner. Vilket 
utflyktsmål för barnfamiljer! Ligger vid vägs 
ände, är under utveckling och folk har hittat hit 
under sommaren. Vi tackar för mycket givande 
guidning!  

Carin Högstedt

Med landsbygden  i centrum
Besök i Braås och Åryd


